Добрый вечер, уважаемые родители!
Свое выступление мне бы хотелось начать с высказываний известных философов, историков, писателей и политических деятелей. 

Слайд 1
«Книги — это корабли мысли, странствующие по волнам времени и бережно несущие свой драгоценный груз от поколения к поколению».

                                                                                                 Френсис Бэкон. 
 «Чтение для ума — то же, что физическое упражнение для тела».

                                                                                                      Джозеф Аддисон.
 Книги просвещают душу, поднимают и укрепляют человека, пробуждают в нем лучшие стремления, острят его ум и смягчают сердце» 
                                                                                                       Уильям Теккерей.

«Читая авторов, которые хорошо пишут, привыкаешь хорошо говорить» 
                                                                                                      Франсуа Вольтер.

«Читатель проживает тысячу жизней, прежде чем умрет. 
Человек, который никогда не читает, переживает только одну»
                                                                                                     Джордж Мартин.

«Те, кто читают книги, всегда будут управлять теми, кто смотрит телевизор».                                                                 Мадлен Фелисите Жанлис.
Все они высказывают свое мнение о книгах и чтении.


     Сегодня мы решили обратить ваше внимание и привлечь вас к проблеме развития речи ребенка через домашнее чтение. В наше время много говорят о том, что уменьшилось значение детской книги и чем читать, лучше включить диск с записью, и пускай ребёнок смотрит, или играет в компьютере.


     Человек не обладает речью при рождении, она формируется и развивается вместе с его ростом и развитием, то есть, практически, всю жизнь. Но это не означает, что речь развивается сама по себе, без участия взрослых. Именно дошкольный возраст является самым благоприятным для развития речи. То, что ребёнок не усвоил в дошкольном возрасте, восполняется в более поздний период с большим трудом, а то и не восполняется совсем. Если вы хотите, чтобы ребёнок успешно обучался в школе, надо целенаправленно заниматься развитием его речи. Ведь именно речь является источником получения знаний по всем предметам школьного курса (от того, как ребёнок прочтёт и поймёт параграф, зависит, как он его потом расскажет). Именно с помощью речи ребёнок общается с окружающими, в том числе, с учителями, соответственно, чем правильнее он будет выражать свои мысли, тем лучше его будут понимать.
Вспомните то время, когда ваш ребенок был совсем маленький (около 1 года). Как мы переживали за речь? Ждали, когда произнесет первое слово? Когда начнет активно говорить, как быстро пополнится словарный запас? 
И сейчас, часто ли мы задумываемся о том, как развита речь ребенка? Как плавно, логично выражает он свои мысли, рассуждает? Беспокоит ли нас это сейчас?
Я думаю, что да.

- Как вы считаете, какой должна быть речь ребёнка?

Слайд 2


Грамотной
Понятной
Выразительной
Осмысленной
Богатой
Ясной и чёткой

Но что же происходит на самом деле?

По данным российских учёных у 15 - 30 % дошкольников не развита связная речь, дети не могут грамматически правильно оформить речевое высказывание.
Давайте рассмотрим, какие проблемы чаще всего возникают у дошколят:
Слайд 3


1. Односложная речь, состоящая из одних простых предложений.
2. Бедная речь - недостаточный словарный запас
3. Замусоривание речи, употребление нелитературных слов и выражений, слов – «паразитов» А это результат просмотра телевизионных передач.
4. Неумение грамотно и доступно сформулировать предложение, вопрос. 
5. Неспособность построить сюжетный или описательный рассказ на предложенную тему, пересказать текст. (А к школе это умение приобрести просто необходимо). 
Как привить любовь к чтению? 

Однозначного ответа на этот вопрос нет, хотя существует ряд общих правил и рекомендаций.
Слайд 4
1. Как правильно выбирать книги

Многие родители ошибочно полагают, что книги нужны деткам постарше. На самом деле малыш учится воспринимать мир с самого рождения, и книга для него - замечательный помощник. Сейчас рынок предлагает всевозможные книжки-шуршалки, книжки-погремушки, непромокайки, клеенчатые или пластиковые книжки-малышки. Именно такие нужны детям первых месяцев жизни. Главное, чтоб они были яркие, легкие, с закругленными углами. 

Также важно, чтобы этих книгах не было украшений, которые могут оторваться: ленточек, пуговиц, бусин и других мелких деталей. Это может быть опасно для младенцев.  
Слайд 5.
Для деток старше 2 лет, наоборот, именно эти украшения и будут интересны.

Пока ребенок маленький, лучше выбрать картонные книги или из плотной бумаги, потому что обычной бумагой малыш может порезаться или случайно порвать книжку. В таком возрасте актуальны книги различных форм: книжки-машинки, книжки-матрешки, книжки-зверюшки или книги-панорамы с объемными иллюстрациями. Также можно смело приобретать различные тканевые книжки с завязочками, шнуровками, бусинами, но все же проверьте на всякий случай, крепко ли все это пришито.

Слайд 6.
 Со временем (после трех лет) у ребенка пальчики становятся гибче, и он уже может отделить страницу от страницы самостоятельно – теперь можно переходить к обычным детским книжкам. Но по-прежнему необходимо обращать внимание на качество бумаги и иллюстрации.

Пока ребенок не умеет читать, он рассматривает текст и ищет в нем знакомые буквы и цифры. Поэтому шрифт в любой детской книге обязательно должен быть крупным и четким, чтобы ребенок не напрягал зрение.

Вместе с малышом "растет" и книга. Если в первых его книжечках, возможно, текста не было вообще, то постепенно его количество должно увеличиваться .

Обычно для взрослых один из главных критериев отбора детских книжек – "чтобы малыш все понимал". Однако понимать сюжет, знать все слова – вовсе не главное в процессе чтения для ребенка. Дети воспринимают текст не так, как взрослые. Даже если книга, на ваш взгляд, сложная, это не значит, что ребенок не готов её слушать. Нужно предлагать и пробовать. Помимо обычных книг, детям постарше будут интересны книжки-раскраски и книжки с наклейками.
Слайд 7.
2. Время для чтения.

Это самое чудесное время для родителя и ребенка. Именно сейчас они как никогда близки друг с другом. По рассуждениям маленького слушателя, эмоциям, реакции малыша на прочитанное внимательный и чуткий родитель может многое понять о своем чаде. Не бывает слишком рано для того, чтобы начать читать ребенку. Многие специалисты советуют это делать уже с 17 недели беременности. Чем раньше малыш познакомится с книгами, тем раньше у него возникнет интерес к печатному слову. Именно этот интерес является одной из основ развития грамотной речи и грамотного письма.

Безусловно, читать можно в любое удобное для вас и ребенка время, но очень хорошо, если оно превратится в ритуал. Тогда ребенок скорее привыкнет к чтению, и это станет хорошей привычкой на всю жизнь. Также важно, чтоб во время чтения вас никто и ничто не отвлекало, иначе ребенок решит, что чтение - это не очень важно. Постарайтесь спланировать время так, чтоб вы оба были абсолютно свободны.

Внимание! Читать книжки ребенку нужно ежедневно!

Самое удачное время для чтения – перед сном. Последние исследования показывают, что сон играет важнейшую роль в закреплении знаний и опыта, который ребенок получил во время бодрствования. Сон для ребенка – это не просто период отдыха, это процесс, который дает ему возможность переосмыслить и запомнить то, что происходило до этого. Сделайте чтение перед сном семейной традицией, и вы увидите, как много нового появится в речи и размышлениях вашего ребенка.
Слайд 8.
3. Место для чтения

Конечно, читать можно не только в отведенном месте и в определенное время, но все же важно, чтоб вам было максимально комфортно, чтоб вы видели друг друга, малыш видел текст и иллюстрации.

При покупке новой книги можно устроить целый праздник. Пригласить друзей малыша и вместе почитать новую книжку. Для этого необходимо подготовить место, где все поместятся. Идеально для этого подойдет большой плед, расстеленный в саду, или беседка с мягкими подушками, также можно в комнате постелить большое покрывало и накидать на него подушек.
Слайд 9.
4. Как читать
От того, как мы читаем детям, зависит их отношение к чтению и книгам: будут они в дальнейшем любить читать или нет.

В первую очередь, конечно, не забываем об интонации. Речь должна быть плавной и выразительной, ритмичность слога хорошо успокаивают и убаюкивает ребенка. Малышам во время чтения обязательно нужно показывать картинки и можно озвучивать того или иного персонажа. Показывать, как, например, петух кукарекает и важно ходит, а киска нежно мяукает и потягивается на солнышке.

Будьте готовы к тому, чтобы много раз перечитывать ребенку любимую книжку. А когда она надоест, спрячьте ее на время. Через неделю-другую, когда покажете малышу эту книжку вновь, он ей обрадуется, как близкому другу.

Во время чтения длинной книги останавливайтесь на самых интересных местах, чтоб малыш с нетерпением ждал продолжения чтения. Таким образом вы сформируете любовь к чтению.

Если во время чтения вы водите пальцем по тексту, то ребенок быстрее поймет, что смысл заключен в буквах и словах, а не только в картинках.

Если вы читаете ребенку на ночь, следите, чтобы у истории был счастливый конец.

Со временем (к четырём-пяти годам) нужно менять манеру чтения. Конечно, это по-прежнему нужно делать с интонацией, но вот озвучивать петуха или киску уже не стоит.

Многие дети годам к пяти-шести осознанно хотят научиться читать. Поощряйте их стремление: складывайте вместе знакомые слова из букв, читайте вывески на зданиях, угадывайте вместе буквы и слова на баннерах, плакатах. Открывайте азбуку и букварь. Но несмотря на эти занятия, непременно продолжайте совместное чтение, даже когда ребенок научится читать сам.

Демонстрируйте детям уважение к книге. Приучайте аккуратно обращаться с ней: брать книгу чистыми руками, осторожно переворачивать страницы, после рассматривания убирать на место.
Слайд 10.
Читайте книги всегда, когда ребенок хочет их слушать. Может быть, для родителей это и скучновато, но для него – нет.     Читайте малышу вслух каждый день, сделайте из этого любимый семейный ритуал.
Любая деятельность, которой занимается ребенок, должна приносить радость и удовольствие. Заставлять малыша ни в коем случае нельзя. Не будет радости, интереса – не будет и развития. Длительные, безрадостные занятия в раннем возрасте могут вызвать стресс и нежелание учиться в будущем. 
Слайд 11.

Не принуждайте свое чадо к чтению. Лучше заинтересуйте его! 
Полезная уловка: позвольте ребенку самому выбирать книги. А еще лучше Сделайте книгу своими руками.
Самая интересная и любимая книга - это книга, сделанная своими руками. Ведь ее главными героями могут стать сам малыш и его близкие, домашние питомцы или вымышленные герои. Делать книжки своими руками совсем несложно. Нужно время, желание и фантазия. В семейной библиотеке может появиться целая серия: "Наша семья", "Про домашних животных", "Цветы" и т.д. Художником и оформителем будет, конечно, сам ребенок. Взрослый поможет написать текст, который придумали вместе. Для иллюстраций можно использовать семейные фотографии или картинки из любых печатных материалов: журналов, газет, оберток конфет, печенья и др. Для изготовления книг подойдут ткани, кусочки меха, любой природный материал. Создавая вместе с ребенком книгу, вы развиваете его творческие способности, воображение, фантазию, эстетический вкус. Малыш знакомится с тем, как создается книга, и учится ее беречь. Будьте уверены, что книжки, созданные вместе с вами, станут для него самыми любимыми!

Слайд 12.
С самого раннего детства учите ребенка подбирать его личную библиотеку. 

    Почаще ходите с ребенком в книжный магазин.

    Отведите дома уголок для ремонта книг. 
Слайд 13.
   Спасибо за внимание!
